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VERHANDLUNGSSCHRIFT 
über die Sitzung des 
GEMEINDERATES 

 
am 16.6.2008 im Amtshaus Prottes. 

 
Beginn: 18.05  Uhr    Die Einladung erfolgte am 4.6.2008 
Ende:   18.40   Uhr    durch Einzelladung. 

 
Anwesend waren: 

 
 

Bürgermeisterin:      Christa Eichinger 
                    Vizebürgermeister:    Karl Demmer 

 

die Mitglieder des Gemeinderates: 
 

GGR Demmer Hermann   anwesend 
GGR Mende Gerhard   anwesend 
GGR Rabl Gerhard    anwesend 
GGR Helmer Johann   anwesend 
GGR Gunsam Ernst    entschuldigt abwesend 

 
GR Franz Ing. Eduard   anwesend 
GR Ronald Thaller    anwesend ab Pkt. 9 
GR Manfred Huber    anwesend 
GR Hanak Ing. Edwin   anwesend 
GR Tischler Mag. Helmut   anwesend 
GR Lachinger Christian   anwesend 
GR Fabschütz Wolfgang   anwesend 
GR Demmer Christoph   anwesend 
GR Wurmbauer Johann   anwesend 
GR Lentsch Ingrid    anwesend 
GR Schmidt Harald    entschuldigt abwesend 
GR Demmer Arnold   anwesend 
 

 
Anwesend waren außerdem:  Schriftführer:  Walter BERGER 
 
    keine Zuhörer 
 

Vorsitzende: Bürgermeisterin Christa Eichinger 
 

Die Sitzung war öffentlich. 
Die Sitzung war beschlussfähig. 

 
 
 
 



Verlauf der Sitzung: 
 

Bgm. Eichinger begrüßt die anwesenden Mitglieder des Gemeinderates, stellt die Beschlussfähigkeit fest 
und eröffnet die Sitzung. 
 
Der bisherige Gemeinderat Christian Gruber hat mit Wirkung v. 30.4.2008 sein Mandat als Gemeinderat 
zurückgelegt. Dieser Verzicht ist rechtswirksam. Als dessen Ersatz wurde Hr. Christoph Demmer 
nachnominiert. Vor Behandlung der Tagessordnung nimmt Frau Bgm. Eichinger die Angelobung des neu 
eintretenden Gemeinderates Christoph Demmer vor und legt dieser  dazu das Gelöbnis ab. 
 
Die Bürgermeisterin bringt bei Beginn der Gemeinderatssitzung schriftlich den als Beilage 1 diesem 
Protokoll angeschlossenen und mit einer Begründung versehenen Dringlichkeitsantrag ein. Der Antrag 
lautet: Durchführung der Ergänzungswahl in den Prüfungsausschuss. Der Gemeinderat möge diese 
Angelegenheit in der heutigen Sitzung als Punkt 8 aufnehmen. 
 

 Beschluss: Der Antrag auf Aufnahme in die Tagesordnung wird angenommen. 
 Abstimmungsergebnis: einstimmig. 
 
Der in der Einladung angeführte Punkt 8. Personalangelegenheit wird nun als Punkt 9 behandelt. 
 

Die Tagesordnung lautet somit: 
 

1. Genehmigung des Sitzungsprotokolls vom 17.4.2008 
2. Genehmigung und Zuführungen an und Entnahmen von der Rücklage 
3. Kündigung der Vereinbarung über Schaubienen 
4. Sanierung eines Schauobjektes des EELP 
5. Leihgabe für die Landesausstellung 2008 
6. Befreiung von der Lustbarkeitsabgabe 
7. Umbau Gemeindeamt 
8. Durchführung der Ergänzungswahl in den Prüfungsausschuss 

 
  Nicht öffentlicher Teil: 

 
9. Personalangelegenheiten 

 

TOP 1: Genehmigung des Sitzungsprotokolls v. 17. April 2008 
 
Die Vorsitzende stellt fest, dass gegen das Sitzungsprotokoll der letzten Sitzung keine Einwände erhoben 
wurden. Das Sitzungsprotokoll gilt daher als genehmigt. 
 

TOP 2: Genehmigung von Zuführungen an und Entnahmen von der Rücklage. 
 
Seit den letzten genehmigten Transaktionen wurden folgende Zu- und Entnahmen getätigt: 
Nachweis der Rücklagen: Sparbuch 30.616.593 bei Raika Prottes 
 

Anfangsstand Datum Zuführung Entnahme Endstand Anmerkung 
€ 1.051.175,46 25.04.2008  150.000   
 26.5.2008  90.000    
 9.06.2008      60.000 931.175,46 nach GV-Sitzung 
 

Wortmeldungen: keine 
 

Antrag des Gemeindevorstandes: 
 

Der Gemeindevorstand stellt einstimmig den Antrag auf Beschlussfassung durch den Gemeinderat. 
 Abstimmung über den Antrag des GV (Beschluss): Der Antrag wird angenommen 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig  
 



TOP 3: Kündigung der Vereinbarung über Schaubienen. 
 
Mit Beschluss des Gemeindevorstandes vom 15.6.2004 wurde dem Ehepaar Haderer die Aufstellung von 
Schau- Bienenstöcken, von Lehrtafeln und fallweise von Verkaufsständen von Bienenprodukten im 
„Kindlwald“ , sowie die Betreuung von Schulklassen und interessierte Gruppen im Rahmen von 
„Bienenerlebnistagen“ laut Projektbeschreibung auf der Parzelle 1343/41 in der KG Prottes gestattet.  
 
Bgm. Eichinger hat mit Schreiben v. 20.5.2008 hat vom Kündigungsrecht Gebrauch gemacht. 
 
Wortmeldungen: keine 
 

Antrag des Gemeindevorstandes: 
Der GV stellt einstimmig den Antrag auf Beschlussfassung durch den Gemeinderat. 
 
 Abstimmung über den Antrag des GV (Beschluss): Der Antrag wird angenommen 
 
 Abstimmungsergebnis: einstimmig  
 
TOP 4: Sanierung eines Schauobjektes des EELP 
 
Von der Fa. Ko-Bra wurde nach Rücksprache mit Vbgm. Demmer und GGR Rabl an ausgewählten 
Schauobjekten an unserem Lehrpfad Sanierungsmaßnahmen durchgeführt.  
Dazu findet die Vereinbarung mit der OMV AG Anwendung. 
Zusätzlich wurde am Exponat „Bohrturm Sondenbehandlung“ Korrosionsschutzarbeiten durchgeführt. 
Grund dieser vordringlichen Entscheidung war der schlechte Zustand dieses Exponates. Die Kosten dafür 
betragen Euro 14.524,80. 
Vbgm. Demmer Karl bestätigt, dass das betreffende Projekt im Leaderprogramm in der Kleinregion bereits 
eingereicht wurde. 
 
Wortmeldungen: GR Wurmbauer wünscht, dass bei Änderungen oder Abweichungen von Beschlüssen 
und Vorhaben entsprechende Informationen an seine Fraktion hinausgehen sollten. 
 

Antrag des Gemeindevorstandes: 
 

Der Gemeindevorstand stellt mit 4 Ja-Stimmen und 1 Stimmenthaltung den Antrag auf Beschlussfassung 
durch den Gemeinderat. 
 
 Abstimmung über den Antrag des GV (Beschluss): Der Antrag wird angenommen. 
 

 Abstimmungsergebnis: mehrstimmig ( 13 Stimmen dafür, 3 Stimmenthaltungen –  
            GR Wurmbauer, GR Lentsch, GR Demmer Arnold) 
 

TOP 5: Leihgabe für die Landesausstellung 2009 
 
Das Land NÖ richtet zum ersten Mal eine grenzübergreifende Landesausstellung mit dem Titel „Österreich - 
Tschechien – Im Herzen Europas“ aus.  Im Mittelpunkt wird die gemeinsame Geschichte beider Länder 
stehen. Die Schau wird in den 3 Städten u.zw. in Horn, Raabs und Telc gezeigt. Es ist beabsichtigt zu 
verschiedenen Themen Exponate auszustellen. Zur Themenauswahl Energie besteht vor allem für das 
Modell unserer Bohranlage, welche im Informationsgebäude ausgestellt ist, großes Interesse. Ein 
Leihvertrag (liegt bei) nach den üblichen Standards würde direkt mit der Schallaburg 
Kulturbetriebsges.m.b.H. (zuständig für die Organisation) abgeschlossen werden. Die Bodenplatte wird 
vorher saniert. 
Wortmeldungen: keine 



 

Antrag des Gemeindevorstandes: 
 
Der Gemeindevorstand stellt einstimmig den Antrag an den Gemeinderat auf Beschlussfassung. 
 

 Abstimmung über den Antrag des GV (Beschluss):  Der Antrag wird angenommen. 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig  
 

TOP 6: Befreiung von der Lustbarkeitsabgabe 
 
Das Österreichische Rote Kreuz möchte am 27.9.08 eine Benefiz-Konzertveranstaltung mit der britischen 
Band SMOKIE veranstalten. Der Gewinn aus dieser Veranstaltung dient ausschließlich und unmittelbar der 
Erhaltung und Verbesserung der Rotkreuz-Bezirksstelle Gänserndorf zum Wohle der Patientinnen und 
Patienten. 
 
Eine weitere Veranstaltung plant das Österreichische Rote Kreuz am 29. 11.08 u.zw. eine Konzert für die 
Zielgruppe Jugend in der Sporthalle Prottes. Auch diese Einnahmen aus dieser Veranstaltung sollen 
ausschließlich dem Roten Kreuz zu Gute kommen.  
 
Unter Bezugnahme auf den § 6 Abs. 1 lit.a des NÖ. Lustbarkeitsabgabegesetzes wird für beide 
Veranstaltungen der Antrag auf Befreiung von der Lustbarkeitsabgabe gestellt. 
 

Wortmeldungen: keine 
Antrag des Gemeindevorstandes: 

 
Der Gemeindevorstand stellt einstimmig den Antrag auf Beschlussfassung durch den Gemeinderat. 
 

 Abstimmung über den Antrag des GV (Beschluss): Der Antrag wird angenommen. 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig  
 

TOP 7: Umbau Gemeindeamt 
 
Die Umbauarbeiten im OG des Gemeindeamtes sind zum Großteil abgeschlossen. Die zeitlichen 
Arbeitsabläufe wurden von den Firmen eingehalten. In der KW 26 wird von der Fa. Burger der Teppich 
verlegt. Noch offen ist die Auswahl der Einrichtungsgegenstände, wie Büromöbel und die Trennwände. 
Dazu liegen Angebote von der Fa. Bene und von der Fa. Blaha vor. Herr GGR Mende, der für die 
Ausarbeitung der vorliegenden Unterlagen verantwortlich zeichnet - schlägt vor, der Fa. Blaha den Vorzug 
zu geben. Für die Wände wird ein Kostenrahmen in der Höhe von Euro 34.000,- festgelegt, da sich 
geringfügig Abweichungen nach Naturmaßaufnahme gegenüber der planlichen Darstellung ergeben 
könnten. 
 
Die vorliegenden Angebote lauten: 
   Fa. Bene   Fa. Blaha 
Zuständigkeit 
Möbel   € 25.665,61   € 20.210,17 
Wände   € 26.112,37   € 32.743,68 
gesamt  € 51,777,98  keine € 52.953,85 
 

Wortmeldungen: keine 
Antrag des Gemeindevorstandes: 

 
Der Gemeindevorstand stellt einstimmig den Antrag auf Beschlussfassung durch den Gemeinderat. 
 
 Abstimmung über den Antrag des GV (Beschluss): Der Gemeinderat beschließt, den 
 Auftrag der Blaha, Korneuburg zu erteilen. 
 
 Abstimmungsergebnis: einstimmig  



 

TOP 8: Ergänzungswahl in den Prüfungsausschuss 
 
Der bisherige Gemeinderat Christian Gruber ist per 30.4.2008 aus dem Gemeinderat ausgeschieden. Mit 
dem Ausscheiden aus dem Gemeinderat muss diese Funktion auch im Prüfungsausschuss nachbesetzt 
werden und es ist dazu eine Ergänzungswahl notwendig. Die Fraktion der ÖVP hat das Recht auf die 
Entsendung. Herr Dipl.Ing. Edwin Hanak wird als Mitglied zum Prüfungsausschuss vorgeschlagen. 
 
Die Wahl wird durchgeführt und führt zu folgendem Ergebnis (Niederschrift über die Wahl liegt bei). 
 
   0  ungültige Stimmen       
   16  gültige Stimmen 
 
Somit ist GR Ing. Edwin Hanak zum Mitglied des Prüfungsausschusses gewählt. 
 
 
 
 
 
 


